

天柱记者站电话: 0855-7522492 E-mail: m15186830735@163.com

县域新观察 天柱新目标

金色天柱

2021年6月8日 星期二

7版

政务动态

沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

打造传统“家文化” 让沉睡资源“活起来”

——天柱县做好“家祠文化+旅游”增强核心竞争力

◎ 通讯员 唐安平

为唤醒沉睡数百年的民间家祠资源,天柱县将家祠文化的打造作为文化强县、旅游强县的重要战略之一。近年来,天柱县先后制定一系列方案和采取行之有效的措施,弘扬传统民族文化,系统挖掘富有特色的家祠文化资源,做好“家祠文化+旅游”的整体规划与综合利用,激活姓氏文化爱好者的旅游热情,增强天柱旅游的核心竞争力,实现旅游井喷式增长和经济社会全面发展。

为传承利用好家祠建筑群这一独有的民族文化资源,县委、县政府统一安排部署,组织实施清水江家祠群综合保护、抢救与利用。结合“家文化”建设主题,引资金额10亿元,规划35万平方米,建设百家姓家祠建筑群,打造中国家祠品牌文化城。

进入四月以来,前来天柱县乡村参观踏访的游客络绎不绝,日渐增多。

古民居、古桥、古井、家祠古建筑……连日来,天柱县各处镇抱塘村一批又一批游客纷至沓来,有的是旅游团体,有的是亲友结伴,有的则是家庭团游,他们不停地用手机、相机拍照留念。

抱塘村是一座具有500多年历史的苗族、侗族聚居的民族村寨,2018年入选第五批“中国传统村落”名录。

这里百年以上古树成荫,自然风光秀丽,吴氏和粟氏家祠、年代久远的容子屋等文物古迹众多,堪称清水江一绝。

一位坐在家门口抽着旱烟的古稀老人如数家珍般向记者介绍道:“村里传统古民居35栋、容子屋7栋、家祠2座、风雨桥2座、土地庙13座、古井2眼、学馆遗址1处、碑刻8通、石板路18条、花阶路10条。”

一个小小的村落完好保存如此大规模的古迹,在清水江流域实属罕见。在这些古迹中,最具代表的是分别始建于清乾隆十年(1746)和清嘉庆二十一年(1816)的粟氏家祠、吴氏家祠。

这两座古建筑已经闲置多年,近年来通过政府引导,群众自发筹资进行修缮并与其他古迹一道向游客开放后,带来了良好旅游效应。村党支部书记吴传隆感触颇深地说:“唤醒闲置家祠资源,盘活乡村旅游,村民得到大大的实惠,为乡村振兴增添了活力。”

天柱县位于黔东湘西接合部,素有“黔东第一关”之称,自明万历二十五年(1597年)建县,至今已有400多年的历史。明末清初,清水江水运鼎盛时期,一批木商、盐商、布商等成为巨富,并在沿江码头附近村寨修建家祠,各姓氏家祠如春笋般涌现。

县文体广电和旅游局相关负责人介绍道:“空处、远口、白市、江东、瓮洞等乡镇,保存较好的家祠古建筑多达100座,形成以清水江沿岸家祠分布带,为利用清水江黄金水道开发旅游产业提供了核心的文化资源支撑。”

在天柱县,民众自发保护家祠的意识深厚,各级政府家祠的抢救性保护更是不遗余力。天柱县人民政府于1984年、1995年、2002年、2003年先后四次公布19座家祠为县级文物保护单位,最近,又有8座家祠被公布实施保护。2002年贵州

省文化厅还拨出专款用于天柱包括家祠在内的文物保护。

特别是2013年3月,国务院公布空处镇三门塘古建筑群为“全国重点文物保护单位”后,为天柱确定以家祠文化作为文化强县、旅游强县的决策提供了有力保障。

在县委、县政府的引导下,各乡镇(街道办)结合实际探索创新,充分弘扬家祠文化,恢复古建筑原貌,延续历史文脉,提升传统村落品质,同时充分运用现代技术,巧妙地将旧修复,不断加强家祠古建筑群的抢救与保护工作,让全县越来越多的家祠古建筑重新走进人们的视线,焕发勃勃生机,真正成为富民“黄金屋”,成为乡村振兴的新引擎。

近年来,天柱县系统挖掘独特的家祠群景观和优秀家祠文化,引领全县文化旅游的创新发展,让沉睡数百年的家祠文化资源“活起来”,增强了文化旅游的核心竞争力。以家祠建筑和民族文化为切入点,激发文化旅游的驱动力,让富足的民族文化资源变成经济吸引力。

家祠文化作为振兴天柱旅游的创新点和兴奋点,政府投入大量的人力物力,提升了旅游人气。县政府通过科学、系统的规划设计,有效盘活和利用好旅游沉睡资源,带动相关产业的比翼齐飞和超常规发展。同时,以“互联网+”“全域旅游”的思维,优化资源配置,以创业带动就业,激活民间资本活力,推动县域经济发展再上新台阶。

2015年,空处镇三门塘刘氏宗祠获得联合国教科文组织文化遗产保护荣誉奖

后,天柱县巧借东西部扶贫协作之机,先后投入1.5亿元,全面打造以三门塘家祠景区为代表的旅游特色小镇,加大对家祠品牌的升级打造,推进家祠文化与旅游产业相融合。

2020年8月,依托“来天柱嗨”直播嘉年华晚会和云游苗乡侗寨直播系列活动,将三门塘历经400年的家祠古建筑与文化推向世界,打造三门塘“旅游名片”,提升家祠旅游品牌知名度,让传统民族村落成为“网红”打卡点,力争建成4A级景区。

当年9月,天柱县“中华家祠文化园”建设项目被正式纳入贵州省投资促进局招商项目库。

投资额10亿元,建设占地35万平方米的中华家祠文化园。以清水江家祠文化为核心,探索“复制”百家姓家祠建筑群模式,深化传统“家文化”理念,建设以百家姓家祠文化园、姓氏堂号民居园(旅游客栈)、中国传统文化园(书法、诗词、国画、音乐)、姓氏名人文化园、姓氏牌坊等,组建家祠文化研究(院)会、国学堂等,把“家文化”城打造成以家祠、家谱、家祭、家规家训、家家家教、国学传承、家庭旅游等为特色的旅游景区,将天柱打造成世界华人寻根问祖的文化旅游目的地。

天柱县旅游开发有限公司负责人对当地文化旅游信心十足地说:“丰富的家祠文化是天柱县发展旅游业得天独厚的资源优势,‘文化资本’正向‘经济资本’转化,并不断激活县域经济发展新活力,全县旅游经济实现井喷式增长将指日可待。”

天柱召开十七届人大常委会第40次会议

本报讯(通讯员 杨庆松)6月3日,天柱县人大常委会主任陆显武主持召开十七届人大常委会第40次会议。县委副书记任吴贵英、龙剑、兰爱平、王兴友、彭先柱、肖先钟出席会议,副县长何善权及县纪委监委、县法院两院相关负责人列席会议。

会议表决通过了有关人事任免事项,接受通过吴绍东同志辞去天柱县人民政府县长职务。决定任命赵明波同志为天柱县人民政府副县长、代理县长。

陆显武为赵明波颁发任命书,赵明波依法进行宪法宣誓。

赵明波在供职发言中表示,将不负组织的重托和信任,把责任装在心里、扛在肩上,只争朝夕、不负韶华,坚定政治方向、服务发展大局,树牢宗旨意识、践行初心使命,敢于担当作为、锤炼实干本领,加强自身建设、打造法治政府,坚持廉洁奉公、加强作风建设,时刻用党纪约束自己,永葆勤政务实、清正廉洁的政治本色,奋力谱写新时代高质量发展天柱新篇章。

会议还听取和审议了其他事项。

天柱召开2021年突出生态环境问题排查整改现场督导工作座谈会

本报讯(通讯员 张威)6月3日,天柱县召开会议,对2021年突出生态环境问题排查整改工作进行现场督导。省生态环境厅副厅长钟自贵、一级调研员赵兴国等督导组成员及县领导赵明波、龙林、王秀楷等出席会议。

会议听取了天柱县突出生态环境问题整改和从严排查整治专项行动工作及天柱化工关闭退出、矿山生态修复工作、城镇污水处理厂整改等工作开展情况汇报。

督导组对天柱县督查整改工作给予了肯定。督导组要求,要继续深入学习领会习近平生态文明思想以及习近平总书记视察贵州重要讲话精神,做到对开展突出生态环境问题排查整改工作认识再深化、站位再提高。要把摆窗口服,全力做好排查再深入、整改再落实、成效再巩固有关工作,以优异的成绩迎接第二轮中央生态环保督察。县直各部门和各乡镇(街道)要结合自身工作职责,切实把常态化排查工作作为推进生态环境保护的重要抓手。要深入查找生态环境保护中存在的问题,对损害生态环境的行为要真追责、敢追责、连追责,做到终身追责,让越过生态红线者付出代价。

会议强调,要把整改工作当作重大的政治任务来抓,把生态文明建设作为重大的政治责任来落实,时刻绷紧生态环保这个紧箍咒,切实把督导组提出的工作要求和意见建议转化为整改的强大动力和解决问题的有效对策。要做好问题排查,针对存在的问题列出整改清单,认真对标对表,细化措施抓整改。要加强组织领导,标本兼治抓整改,坚持依法依规、统筹推进,以最坚决的态度、最有力的措施、最严格的要求抓好整改落实。要进一步增强生态环境保护的责任感、使命感和紧迫感,推动天柱县生态环境保护工作迈上新台阶。

州生态环境局,各乡镇(街道)、县直相关单位负责同志参加会议。

天柱有序开展全民新冠疫苗免费接种工作

本报讯(通讯员 杨庆松 杨冬满)为了全县人民建起免疫屏障,确保全县人民群众生命健康,连日来,天柱县有序开展全民新冠疫苗免费接种工作。

在县医院、疾控中心、妇幼保健院等疫苗接种点,不少市民正在排队接种疫苗。市民通过体温检测、扫码登记后有序进入登记处,医护人员对前来预约接种疫苗的市民进行身份核验,并讲解疫苗接种注意事项,确认无误后,再前往接种室进行接种,预约接种整个过程秩序井然。

随着疫苗供应量的增加,天柱县疫苗接种工作已经从前期的分批次按紧急接种重点人群阶段,转向普通人群全面接种阶段,接种范围正在逐步向普通人群有序铺开。全县共设置县医院、疾控中心、妇幼保健院和部分乡镇街道卫生院等19个接种点。截至5月30日,全县已完成接种78376剂次,均安全可靠。

天柱多措并举强化汛期地质灾害防治工作

本报讯(通讯员 杨婷 龙文慧)针对近期频繁出现强降雨天气,极易诱发地质灾害,为了最大限度保障人民群众的生命及财产安全,天柱县全面安排部署,落实巡查排查、预警预报、群防群治、综合治理等各项措施,扎实做好地质灾害防治各项工作。

该县坚持“人民至上、生命至上,把保护人民生命安全摆在首位”的原则,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,树立“宁可防空,不可空防”的意识,增强地质灾害防治的责任感和紧迫感。加强组织领导,明确工作职责,实行县、乡(镇)、村三级管理,层层落实责任。

县自然资源局、应急局、水务局、气象局等部门加强协调配合,实时掌握天气、水文等信息,及时准确研判地灾各类情况,提前做好灾前防范,落实应对措施。坚持“群测群防与科技手段并重”,落实“人防+技防”,提升地质灾害监测预警能力。目前全县有地灾监测员70人,已安装地灾监测设备143台,已组织相关人员开展巡查排查450人次。

充分利用地质灾害县技术保障单位专业技术力量,指导全县地质灾害防治工作。以各类宣传日,赶集日为宣传契机,增强群众地质灾害防治意识。及时开展地质灾害演练,提高干部群众应急处置能力和群众自救能力。今年共发放宣传资料2000余份,指导17个乡镇街道开展地质灾害防治工作。

监测员时时掌握各隐患点情况,巡查组加强重点区域巡查排查,确保人民群众生命安全。加强地质灾害工程综合治理,目前远口镇元田村滑坡、远口村黄瓜塘不稳定斜坡,坪地镇阳寨村滑坡综合防治项目经省自然资源厅已纳入省级项目库,预算总投资703万元,计划2021年底组织实施;空处镇中寨小学滑坡应急处置项目资金100万元已经到位,正在实施治理。



近日,天柱县第三小学以“六一”国际儿童节为载体,举行了“传唱红色经典、弘扬爱国精神”为主题的红歌合唱比赛,激励师生学党史、感党恩。图为比赛现场。(通讯员 欧阳晓善 廖懿华 摄)

天柱开展“扫黄打非·新风2021”集中行动

本报讯(通讯员 杨东丽)为进一步净化社会文化环境,规范文化市场经营秩序,连日来,天柱县文化市场综合行政执法大队持续开展“扫黄打非·新风2021”集中行动。

据悉,此次行动从今年4月下旬启动至十一月底结束。在全县范围内大力开展“扫黄打非·新风2021”集中行动系列宣传活动。利用知识产权、安全日等宣传活动,结合网络安全法及相关配套法规宣传,同步开展《著作权法》《出版管理条例》《网络出版服务管理规定》等扫黄打非相关法律法规宣

传普及活动,同时持续进行“扫黄打非·新风2021”集中行动市场整治。

自四月以来,联合相关部门和日常例行对校园周边的书店、文具店、复印店等进行一一排查。排查过程中,工作人员认真询问检查是否配备消防器材,配备的消防器材是否合格,并向店员询问相关经营情况,查阅相关经营证件,检查是否存在发行盗版出版物、淫秽色情出版物等情况。并向经营业主宣传“扫黄打非”相关法律法规知识,提高经营业主的法律意识,做到文明经商、守法经

营。县文化市场行政执法大队不定期检查全县KTV,是否含有违法有害曲目、是否健康合规等。要求KTV场所自觉遵守各项规章制度,时刻绷紧守法经营这根弦,共同维护文化市场秩序。

此次活动旨在深入打击侵权盗版等违法违规活动,努力实现全社会全领域全天候保护未成年人氛围更加浓厚、网络空间持续清朗、资讯出版传播秩序不断改善的目标,推进天柱县宣传思想文化工作顺利实施,以优异成绩庆祝建党100周年。

凯运集团到阳寨小学开展爱心捐赠活动

本报讯(通讯员 欧阳晓善 潘启成)近日,凯运集团公司关工委一行,到天柱县坪地镇阳寨小学开展“六一”儿童节爱心捐赠活动。

捐赠仪式上,凯运集团公司向阳寨小学捐赠了乒乓球拍、羽毛球拍、篮球、乒乓球桌等体育用品及字典、文具盒等学习用品,总价值共计6200元。

此次捐赠活动充分体现了公司企业心系教育、回报社会、关爱学生、扶贫济困的良好风尚,进一步营造了全社会关心爱护下一代的良好氛围。

天柱二幼开展“世界环境日”主题活动

本报讯(通讯员 田甜)6月1日至4日,天柱县第二幼儿园以世界环境日为契机,围绕“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”主题,组织开展了丰富多彩的环保主题宣传教育活动。

活动期间,通过国旗下讲话,对园师生进行了“世界环境日”的宣传教育。接着各班老师根据幼儿的年龄特点,通过儿歌、图片等方式开展了主题教育活动,并将环保教育融入幼儿一日生活中,在日常活动中培养幼儿良好的环保行为习惯。利用电子屏、班级群、宣传资料等方式向家长进行宣传,并通过亲子阅读、亲子废旧物品手工制作等活动将环保教育带入了家庭。组织师生积极参加社区环保实践,带领幼儿清理学校附近的垃圾,让环保教育走出校园,推向社会。

此次“世界环境日”主题宣传活动,旨在动员全园师生、家长积极行动起来,一起携手推进生态环保活动,从身边的小事做起,促进人与自然的和谐相处、和谐发展,弘扬环境文化,让每一个人用实际行动守护美丽地球。

天柱县: 干部一线助春耕

今年以来,天柱县结合党史学习教育,开展“心系群众、服务春耕”主题实践活动,组织机关干部组建“春耕小分队”,到田间地头帮助群众抓生产、解难题。图为近日,该县都柳街道党员干部帮助群众插秧。(通讯员 田轩 摄)

